

# DANUBIU

ZIAR INDEPENDENT



Abonament de încurajare 200  
Abonament anual „ 150  
Pentru muncitori și săteni „ 100  
Instituții „ 500

Director: MUȘAT

Redacția și Adm n str. Str. Pr.Chrescu No 6  
CENRAVODA

Apare săptămânal

## Pentru D-nul Ministru al muncii

Treizeci și cinci de oameni-18 din Cernavoda și 17 din Căhuleni au fost angajați de niște siresimi să lucreze la o carieră din Jud. Tulcea—Buglac-cu 80 de lei pe zi și cu promisiunea de a fi duși gratis cu trenul la destinație.

Așteptând la sfârșitul săptămânii să primim să lea, muncitorii au fost amânați până când după 3 săptămâni s'au făcut socotelile găsindu-se că au luat 1100 lei fiecare. Au primit numai câte 150—200 lei și gonii.

Prin ce societăți misterioase au găsit exploatatori carierei la concluzia că de la 1100 lei muncitorii au de primit numai 200 lei.

Fapt cert este numai că oamenii necajți și îmbolnăviți, au plecat pe jos din jud. Tulcea parte rămânând să cerșească prin sate mila oamenilor, parte au sosit aici să povestescă suferințele lor.

Niște oameni proprietari ai unor mine greu de pronunțat — nici un muncitor n'a putut să ne spună numele vre-unui exploatator al carierei — au angajat 35 de animale cu un număr de porți de fan pe zi. Animalele au primit aproape nimic și după ce s'au îmbolnăvit, stabile au fost alungate.

Ba au! Oamenii, probabil cu proeminența stomacală, exploatații ai carierei, trebuie că au ceva ca de curse, pe care îi îngrijeste foarte atent. Așa că instiv, animalele ce munceau la cariera ar fi fost îngrijite suficient de oameni cu proeminență stomacală și nume greu de pronunțat.

Angajații erau însă oameni cari pe lângă grea lor mai au și aceea a soților lor și a copiilor lor.

Femei cu fețe supte, copii desbrăcați și flămânzi, în grija unui om plecat să capete 1100 lei în 3 săptămâni. Dar au căpatat 200 lei pentru tot timpul cât a muncit s'au hrănit femeile și copii, umbre de morți pe picioare.

Se vor hrăni cu pământ sau praf de piatră. Vor fi duși la muncă cu 200 de lei pentru 3 săptămâni, pietre în buzunar.

Tacere să nu se audă în Tulcea Oameni cu proeminența stomacală și nume greu de pronunțat le-ar fi oprit și cei 200 lei pentru acele pietre.

Si pe urmă cadoul de Paști. Părinți de copii flămânzi sau îmbolnăvit și femeile cu fețe supte vor cere iocanei din perete mângâre

Nu vă intristați, vor mânca și pentru cei oameni cu nume greu de pronunțat

*Domnule Ministru al muncii*

lertați-mă că vă turbur în muncă în cordata pe care depuneți. Si noi muncim Toți muncim acum de Paști că să putem mânca puțin cozonac și ouă roși Si munșto îi dela cariera din jud Tulcea au muncit

Dar vor mânca praf și pe cei 200 lei vor cumpăra medicamente

Si exploatații carierei oamenii cu proeminența stomacală vor mânca cu puțină diferență Vor mânca și pentru muncitorii lor.

Socot stimate D-le Ministru că aveți multe chestiuni de rezolvat cari vă preocupa așa cum ar fi greva dela Băhoși Poate vreți să găsiți modalitatea ca și ei să ciocnească ouă roși de Paști.

Dar mai sunt cazuri izolate cazuri mici în aparență dar geneza cauzelor mari! Socotim cu toții din această țară că misiona e-v de acolo de pe scaunul ministerial e să soluționați și aceasta genează a cauzelor mari

Să vedeți în ce condiții exploatează oamenii aceia cu nume greu de pronunțat cariera și oamenii. Constitue cumul d-lei Ministru și umil va propun o soluție Să exploateze numai cariera dar ei cinguri,

Muncitorii să mănânce praf, dar sănătoși, Hotărât să ce institue o anchetă pentru a se soluționa cât mai grabnic cazul cu muncitorii dela Tulcea, Nu de altceva dar când vreau să imi fixez în minte pe cei cu proeminența stomacală și nume greu de pronunțat, par'că am o postă grozava să strâng gâturi cu guși așezate frumos la etșja

Stefan Paraschivescu

## Chestia Oborului

În ziarul cernavodean, ziarul nostru, am văzut și încă vom mai vedea program ale oamenilor cari administrează și vor administra gospodăria comunei.

Inițiativa ziarului „Danubiu” e la înălțime și merita toată admirația noastră.

Programul de lucrări ale oamenilor cu răspundere în această comună nu trebuie să fie secret.

S'a spus, că ziarul colorează și luminează opinia publică.

Ziarul este însă mai mult, E însăși viața opiniei publice. Econștința vie și continu treaza a unui popor.

Ziarul nu numai că informează pe cititor, și mai ales îl reprezintă. Ziarul e cel puțin tot atât de mult al celor ce îl scriu cât și al celor cari îl citesc. Se dovedește astfel în organizarea socială superior tuturilor formelor electorale spre a indica viața poporului, ba chiar ca și parlamentul ei are fără drept de vacanțe o tribună, cea mai actuală și necunoscătoare de amănări, interpelările urcând prin el mult mai ușor, fără stagiul prin dosare, fără protocoale zăbovitoare, adresându-se la zi tuturor cetitorilor de carte pentru o judecată imediată, aducând și cercetările necesare unei juste documentări.

Articolul cel bun izbunește să aibe putere cât un legiuitor și cât un judecător—fără ca cel ce l-a scris să aibe nevoie de alte calități decât așgerime și gândire luminoasă. O zi se adăogă astfel altora alcătuit și răgul zuelor ani—și totalizând o încredere a cetitorului în ziarul lui.

Stropi de cerneală din călimăriile tolosite o jumătate de an ar reprezenta laolăta răuri. Gazeta e un vad al gândurilor săpat în adânc de vreme.

Prin alcătuire și menire ziarul fiind pentru că mai puțin necontenit, își trăește viața numai identificându-se cu adevăratele năzuinți și dreptăți ale lumii și nesfârșitei sale majorități. Rostul unei cărți se licheie cu ultima pagină: un ziar e însă destinat să nu oprească nici odată apariția, continuând ca viața unui neam peste veștile noastre.

El nu trebuie comentat prin cafelele în fel și chip. El trebuie cunoscut de opinia publică în mod real și direct dela factorul ce l-a elaborat.

E cert că fiecare din persoanele care în fruntea comunei doresc binele orașului și a cetățenilor însă ei se deosebesc prin

urmare în pagina II

## CE ESTE ZIARUL

Ziarul e o cronică scrisă colectiv, când anii lui trecuți leagă fole izolate într'o colecție, Precum cinematograful alcătuește dintr'o succesiune de imagini film în care pastrează mișcarea—numai ziarul preschimbă în zeci de ani în cărțile cele mai mari; ne înfățișează autentic la recitare sbucimul și meșorarea ideilor, în tot mediul lor inconjurător, și ofera astfel cercetătorului înțelept cel mai adânc izvor de meditațiune.

Cronica a omenirii cuprinzând și principii eterne și fapte efeme într'o nemunată continuitate, cu toate stradanile și zăvaturile, cu credințe care îi dăruiesc putere de amvon

În mănuchiul de specialiști care constituie prin munca lor gazeta contemporană, pe care o privim în plin mers, se înfrunesc feluritele talente cerute de vreme—de la înțelepciunea celui ce trebuie să pregatească judecări sociale și până la agerul vâpător de fapte iar cetitorul care trebuie să i să pună gazeta cere dela știrea de peste ocean și lună, până la arătarea ocaziunii favorabile într'u procurarea prin mien publicitate a unei cărătorii, Și ziarul aduce în fie ce zi înregistrarea faptelor omenești așa cum sunt—invenția unui savant binefacător al omenirii, stând pentru o chipă ca și viața lângă uebania sau fără de legea unui tâlhar.

Nu ar putea să fie altfel, nici nu trebuie să fie altfel. Sa ne arate tot, să nu ascundă nimic din ce alcătuește în bine sau în rau aspectul umanității. Erudiția senină și clară e cerute să formeze echipe de muncă—s risul împinând propăvaduire numai când izbutește a fi pe înțelesul tuturor. Mai mult de cât ori ce școală cetățenească, nu se maiărăsește nici o dată, când contribuie hotărâtor la formarea curată a unei culturi și a unui grai edificator.

Ca gazetari suntem mândri de a ști peste aceste grele răspunderi căoameni văstnici au avut loc de abecedar ziarul pe care singuri au învățat slovele citirii, și că provincii au recăștigat prin ziar o unificare ca a înlăturat dialectul.

Pentru căți asemueșc complexa viață de stat cu o mașină—ziarul e cel mai aeghetor semnal de

urmare în pag II



Urmare dela articolul  
Ce este ziarul

alarmă. El arată ca și termometrul unui medic, semne de sănătate sau boală. Vesteste tensiuni și scurme, lanceziri. Folosește mai mult celor ce sunt critici—dacă aceștia înțeleg dintr-o îndreptățită opoziție să desprindă și ră-punsul și dreptate.

Fiecare cetitor își are ziarul pe sara și-l merită—și își găsește colțul lui de coloană în care își regăsește gândurile. Iată de ce unele ziare pot prinde și sunt de folos obștească—ca și pâinea. Iată cereră-lizându-se s'a socotit presa putere de stat—și mare putere a lumii. Cernând faptele și vântu rând ideile, sădind adevăruri, și plivind prejudecați—ziarul deasupra nestatornică cotidiane creiază tranșia anilor, și trece mai departe. Scriind istoria și făcând istorie

Dar iată și dece gazetăria poate fi cea mai frumoasă, și cea mai grea indeletnicirea omenească  
A. M.

## Recruții

De câteva zile liniștea orașului e întredruptă de sunete de fâmfără Nedumeriții își îndreaptă privirile spre convoiul celor ce fac primii pași, în viața socială.

Primiți la gară cu toată pompa, garnizoana le arată însemnătatea acestei obligațiuni, ferindu-i în acelaș timp de peregrinările tradiționale prin cârciumile orașului.

În sjunul plecării la sate recruții dau un bai tradițional, la care participă toți cei ce vor să sîbă un loc, în amintirile celui plecat. Fiecare s'a făcut cu veselie înduioștoare.

Tot drumul s'a gândit acasă. În căruțe, în tren, și-au depășat amintirile, în grupuri de câte doi trei. Fiecare a lăsat în urmă pe cineva iubit, care varsă câte o lacrimă de dorul celui plecat. Cei mai mulți au lăsat părinți îngrijerați, sau soți iubitoare.

Din momentul în care șeful de tren le-a mai anunțat „în stația următoare vă dați jos” tîrăma de necunoscut; a luat locul amintirilor. Învăluși de febrilitatea sosirii, au uitat pentru un moment pe cei lăsați în urmă.

Ajunși la regiment, timiditatea a atins apogeul. Bai, despărțire, amintiri, au fost luate de grija cea nouă. Viață de cazarmă, intimidat, slăgura lor preocupare, este, sa nu gresească cu ceva.

Putini cunosc importanța misiunii pe care o au: Menținerea prestigiului unui regiment, carea fost primul, în toate manifestările atît de ordin militar cît și sportiv.

Toți vor ști însă prin instrucția sănătoasă, pe care o conduce o mână de fier, că nu ușor se menține o fîimă ca cea a regimentului din localitate.

Din momentul sunt „îmbrăcați”, personalitatea li s'a schimbat.

Identificarea cu mediul, s'a făcut printr-o simplă schimbare de exterior.

Și primul pas în viața lor de militari, s'a făcut «Recruții» au devenit „boboci”.

mișu ionescu

## O Conferință la Cernavoda

desdre distinsa personalitate a d-lui N. Titulescu

Sub auspiciile comitetului „Pro Carmen Silva” s'a ținut la Constanța conferința d-lui Prof. dr. C. Mureșanu despre Titulescu a pe-cte necunoscute.

În urma simpatiei cu care a fost primită conferința d-lui prof. Mureșanu, ziarul «România dela Mare» a hotărât să țină în prin-

cipalele orașe al Dobrogei, un ciclu de conferințe, în care se vor preamări distinsa personalitate a d. Nicolae Titulescu

Prima conferință s'a ținut la Anadolchioi, Duminică 7 Aprilie a doua se va ține la Cernavoda Duminică 14 Aprilie, apoi la Tulcea, Megidia, Silistra și Bazargic,

## Ce e cu împrumutul comunei

Adresându-ne d-lui primar pentru a ne da lămuriri asupra împrumutului, despre care ziarul nostru a vorbit la timp, suntem în măsură să dăm lămuriri precise:

Din cauza anuități-

lor prea mari s'a renunțat la împrumut. D-l primar ne-a declarat că a găsit alt mijloc pentru realizarea marilor lucrări edilitare. Va concesiona aceste lucrări unei mari societăți.

## Moartea lui Aurel Copadaneanu

Copadaneanu Aurel, unul dintre bunii gospodari ai orașului nostru, a încetat din viață în ziua de 9 Aprilie, în urma unei lungi boale.

A luptat pe front în războiul cel mare cu gradul de caporal în reg. 9 cavalerie. A fost decorat cu „Bărbăție și Credință”. Pe urma lui rămân o mamă bătrână, soție și patru copii m.c.i.

Decedatul a fost condus la locul de veci de un numeros public—rude, prieteni și cunoscuți—membrii societății Demobilizaților cu Drapelul societății și muzica

militară a reg. 2 Grăniceri, obținută în mod gratuit de societate prin intervenția d-lor: Iosif Ivăncianu, președinte; Vasile Păcuraru Constantir Berea și Bebe Ionescu.

În numele Soc Demobilizaților aduce mulțumiri respectoase și pe ce cale, d-lui Col Ștefănescu, comand reg 2 grăniceri, care a binevoit sa acorde, în mod gratuit muzica militară, la înmormântarea comandatului nostru, caporal Copadaneanu Aurel, decorat cu „Bărbăție și Credință”

Președ Soc Demobilizaților Iosif Ivăncianu

## Informațiuni

Transmitem îndurerărilor părinti d-nei și d-lui Ștefan Gheorghe condoleantele noastre pentru pierderea scumpei lor fiice și fosta noastră elevă :

Marioara

învățătoari, Victoria Poliyu și I. Mușat

În numărul viitor vom publica date senzaționale, relativ la specula cu peștele, anchetă pe care vom continua o în ziarele „Universul” și „Curentu”

Fabrica de Cement încetând activitatea de lucru, cu începere de Duminică 14 Aprilie nu vom mai avea lumină electrică ziua.

Elevete și elevii cl. I gimnaziul „Principesa Elena” din Cernavoda, cu durere anunță moartea bunei și distinsei lor colege

Ciorbaru Marioara

căruia îi vor păstra o veșnică amintire.

Față de noile impozite fabrica de Cement din localitate a suspendat campania de lucru, concediind 60 muncitori.

CENTRUL INSTR. Nr 2 JAND, Cernavoda

PUBLICAȚIE

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 19 Aprilie s. c. ora 10 dimineața se va ține licitație publică pentru aprovizionarea centrului 2 jand. cu colonialele necesare pe exercitiul 1935—1936

Caetăl de carcini se poate vedea la centru în orice zi de lucru între orele 8-12 și 15-19

Comand, centr, Instr, No, 2 jand, St, Col, Georgescu

## urmare dela art. Chesia oborului

felul cum înțeleg să ducă la îndeplinire înfăptuirile de care comuna are nevoie.

Noi cetățeni, mulțimes; d-tori suntem să veghem, aprobând ce e bun și să intervenim atunci când găsim că se fac greșeli.

Deacea am socotit necesar să strag atenția administrației încheierea mutării oborului.

Ar fi de dorit să ne gândim mai serios la această problemă și iata de ce am văzut că întregul sfat negustoresc au protestat împotriva acestei măsuri, votând

o n a ț i u n e publicată în în toate ziarele. Și doar sfatul negustoresc e o forță. Apoi cu toți am luat cunoștința că întreaga organizație național-tărănistă s'a declarat contra mutării oborului, intervenind chiar prin oameni lor, membri în consiliul județean, să protesteze la ședința consiliului județean, organizație care mai declară ca atunci când va veni la putere, oborul va fi mutat înapoi.

Iată de ce această chestiune ne îngijorează și ao cons derăm destul de gravă

Mulți dintre noi își amintește ca astfel de măsură o luase și fostul primar pe vremuri d. av. Chirescu, dar care lovindu-se de protestul multimi a renunțat.

Această lucrare, așa zisă de infrumusețare a orașului, după cum vedem nelund lu asentimentul multimei, se va face în dauna comunei, suportând unele cheltăeli prezente și altele viitoare

Desbrăcați de patimi politice, interesele personale, cu conștiința curată să cântărim lucrurile prin prisoma interesului general și să vedem ce câștig și pagubă are comuna și ce avantaj și desavajii are majoritatea cetățenilor după urma acestei schimbări.

Să nu ne facem ambiții pe soțote-lă comunei.

Să stăm să ne gândim mai mult că nu e târziu

Țepeluș



Amc îndurerăți: Maria și Ștefan Z. Gheorghe, părinți împreună cu toate rudele, au nemărginită durere de-a anunța pierderea îngerașului lor scump, drag și neuitat;

Marioara Ciorbaru

În etate de 11 ani

eleva în cl. I secundară, decedată după o foarte scurtă suferință în ziua de 12 Aprilie s. c.

Înmormântarea va avea loc Duminică 14 Aprilie orele 3 p. m. Rugați-vă pentru odihna sufletului său

Tip. Flacăra  
Cernavoda